编辑:任维佳 实习编辑:吴燕村

青岛市崂山区: 让文明成为新时代全域旅游最亮丽的风景

DE City

正是一年好时光,满目 胜景正宜人。夏季是游览山 东青岛崂山的最佳季节。置 身崂山,目之所及是青山碧 水、满目生机。在这迷人的 风景背后,活跃着这样一个 特殊群体,他们身穿"红马 甲",穿梭在景区、城市会客 厅、交通枢纽,他们用温暖 的微笑、文明的举止、得体 的言语,为游客提供引导、 讲解、帮扶等志愿服务,他 们默默奉献,用行动塑造着 崂山的文明形象,成为崂山 全域旅游一道暖心而亮丽 的风景线。

在创建国家全域旅游 示范区工作中,青岛市崂山 区在强化硬件建设的同时, 十分重视以人为要素的软 件建设,紧紧抓住文明这个 "牛鼻子",以培育和践行社 会主义核心价值观为引领, 扎实开展文明旅游工作,让 文明旅游为崂山加分、为全 域旅游添彩。



全民参与 让文明旅游根植T

一座城市的文明程度常常被浓 缩在日常里、体现在细节中。走进崂 山区,条条大道宽敞整洁,机动车礼 让斑马线,行人有序过马路,社会主 义核心价值观公益广告随处可见,文 明新风扑面而来。

全域旅游时代,人人都是旅游 人。为打造全民参与全域旅游的氛 围,崂山区在各主要景点、游客集 聚地悬挂文明旅游、"无痕旅游"宣 传彩旗,利用语音广播、电子显示 屏滚动播放文明旅游、全域旅游宣 传片和文明标语,全方位对游客进 行文明旅游宣传教育和行为引导, 将社会正能量传遍崂山大街小巷、 山间田野。同时,把旅游服务作为 志愿服务的重要组成部分,组织党 员志愿服务队、学雷锋志愿岗、社 区志愿者积极参与各类文明旅游 志愿服务活动。

为深化"无痕旅游",一系列新 举措在崂山得到推行:设置景观式 分类垃圾集中回收点,向游客发放 《绿水青山无痕旅游倡议书》,免费 为游客提供环保垃圾袋,引导游客 将游览过程中产生的垃圾放进环 保袋里,下山后再将环保袋放入垃 圾桶,即可领取一份小纪念品,以 此鼓励游客做到不将垃圾留在景 区,实现"无痕旅游"。在游客集聚 区设立文明监督岗、成立文明旅游 劝导队,开展文明告知、文明提醒、 文明规劝等活动,使旅游不文明行 为得到了有效约束。着力强化景区 一线窗口管理服务人员的文明礼 仪和职业道德教育,规范管理,以 优质的服务打造样板,以自身的文 明争做表率,带动游客文明意识的 提升。"人人都是旅游宣传员、人人 都是旅游推介员"的理念在全区各 行各业和广大市民中,逐渐成为一 种自觉实践。

主题实践活动 让文明旅游成为新风尚

值观为主线,崂山区开展了"文明出 行""最美风景是崂山人""秋韵崂山 文明相伴"等系列文明旅游主题实 践活动,覆盖各景区景点、旅行社、 星级宾馆酒店、客服中心等文明窗 积极发动景区干部职工、经营业户、 明旅游,从我做起""绿水青山无痕 旅游行动"等活动,让"保护绿水青 山,共建生态景区"理念深入人心; 此外,组建了由企事业单位、街道社



建好"小厕所" 引领"大文明"

耳边萦绕着轻柔舒缓的音乐. 空气中弥漫着淡淡的檀香,各种配 套设施纤尘不染,各色绿植盆栽扮 美空间……走进崂山,一座座造型 别致的旅游厕所与周边的亭台、美 景交相辉映,成为了一道道城市景 观、一个个乡村亮点。

旅游厕所是旅游基础设施的重要 组成部分,是反映景区文明水平的重 要窗口。近年来,崂山区加大投入、探 索创新,通过将旅游厕所融入周围景 观、融入地域特色,实现了旅游厕所风 貌与自然景观的有机统一。为满足全 域旅游发展需求,崂山创新完成38处 标准化生态厕所,新改建39处新型环 保厕所,获得全国厕所革命"最佳景 区""十大典型景区""管理模式创新 奖"等荣誉称号;在合作模式上求创 年来,崂山区重点围绕吃、住、行、 新,引入PPP模式,与中国光大集团合 作,共同打造崂山光大标准化生态厕 所;在建设标准上求创新,创新性打造 生态化、无味化、智能化、标准化、效能 化的"五化"厕所建设体系,创立全国 旅游厕所的"崂山标准";在运行管理 上求创新,设立运营管理控制中心,利 用"互联网+中央控制技术",全自动远 程控制一体化设备运行。如今,旅游厕 所数量多了,建筑造型美了,科技应用

主管主办:四川党建期刊集团 地址:成都市青羊区敬业路108号T区2栋8楼 电话:办公室(028)80640466传真 通联发行部(028)80640468 记者部(028)80640455 编辑部(028)80640470 事业发展部(028)80640473 邮编610091 精神文明报社照排

广了,服务水平提升了。

厕所革命只是崂山区全力做优 全域旅游公共环境的一个缩影。近 游、购、娱、商、养、学等旅游要素,发 挥政府主导功能,从旅游公共服务 的"毛细血管"和"微循环"入手,着 重解决了一批制约旅游公共服务领 域发展的问题,进一步聚链条、强配 套、优服务,把"山盟海誓""山珍海 味""尊享崂山""太清水月"等特色 品牌做大做强,在全国范围内形成 一批专属崂山、代表崂山乃至象征 崂山的旅游核心品牌。

绘制"新名片" 打造"新高地"

到了他们的用心。"河南游客李锐

旅游观光车,完成了崂山客服中 心建设,买施了包括旅游沿线电 缆入地、景区标识标牌和市场摊 点更新改造在内的"七大品质升 级"行动,推动景区优化环境、加 强管理、改善服务,以文明环境熏 陶文明游客。崂山区还建立了全 区旅游秩序整治工作联席会议制 度,组建了"旅游联合执法办公 室",对扰乱旅游秩序人员、车辆 实行重点监管,依托交警"天网" 系统实行全域监控。同时,加强对 区内14家A级景区和6家星级

服中心"爱心妈妈屋"、仰口游览 区"清凉小站",类似这样的人性 化、亲情化服务在崂山区随处可 见,悉心打造的"九水情长"和"温 情崂山"服务品牌,更树立起了行 业标杆,引导着全区旅游景点、旅 游行业以优美环境、优良管理、优 质服务展示文明旅游新形象。

一幅山水画,满城文明风。当 前,创建国家全域旅游示范区工 作已进入冲刺阶段,崂山区将以 不自满、不懈怠、不停步的姿态, 努力营造旅游业健康可持续发展 的新生态与新格局,跑出属于自 己的全域旅游发展的"加速度"。





四川工人日报社印



